

李登輝訪日 盼自然促成

林金莖認歡迎聲浪高漲 馬英九晤瓜元首 簽約促進交流

【李明賢／臺北訊】有關前總統李登輝再度表達赴日訪問的意願，外交部政務次長李大維昨日指出，目前外交部尚未接獲李登輝出訪相關協助指示，若有需要，外交部將給予必要的協助。

臺灣綜合研究院院長劉泰英日前向媒體透露，李登輝非常希望能夠獲得日本簽證，在十月順利前往日本訪問，除出席主持在松本召開的「亞洲論壇」會議外，並將順道拜會一些素有交往的學術單位。不過，李大維上午不願證實這個消息，只表示，外交部到目前為止都沒有接獲任何相關的協助請求，也沒有收到來自自我駐日館處的書面文字紀錄。李大維也指出，中日民間的交流非常頻繁，邀請李前總統訪日的日本民間人士和

團體也相當多，外交部目前沒有在準備這件事，但若有需要，外交部方面在接獲具體指令後，一定會給予協助配合。而與日本政界關係良好的亞東關係協會會長林金莖則表示，李登輝赴日訪問只是時間上的問題，他研判日方將以最自然的方式促成此樁美事。

林金莖指出，儘管外務省長官河野洋平曾經表達意見，但截至目前，日本政府對於李登輝赴日訪問一事尚未達成共識；不過，就他所知，目前由日本民間以及學術團體發展邀請李登輝訪日的聲浪高漲，因此，就算李登輝無法在十月底前往，相信也會在不久的將來成行。

【朱惠賢／臺北訊】根據臺北市政府發布的新聞稿指出，臺北市長馬英九於

瓜地馬拉當地時間廿一日晉見瓜地馬拉總統波狄優，波狄優盛讚馬英九「具有總統相」，並問及馬英九是否參選總統，不過馬英九仍然強調無意於此。

馬英九一行昨日晉見瓜地馬拉總統波狄優及副總統雷耶斯，並代表總統陳水扁向他們致意，分別拜會文化暨體育部長柯蒂及瓜地馬拉市長賈西亞，並與賈西亞共同簽署臺北—瓜地馬拉市瑪雅文化原住民藝術家實值的文化交流備忘錄。

隨後馬英九拜會瓜地馬拉市長賈西亞，獲贈市鑰及榮譽市民狀，雙方於晚宴中共同簽署臺北—瓜地馬拉市原住民交流備忘錄，主要包括交換兩市原住民駐市藝術家、提供原住民學生獎學金及其他污水處理系統等市政交流。

8/23 『中央日報』 2000年8月23日

李登輝訪日 □自然促成 中央日報-2000.08.23